
Protokół nr 6/2024 

z posiedzenia Komisji Rozwoju 

w dniu 23 października 2024 r. 

 

WAK.0012.1.10.2024 

1. Otwarcie posiedzenia. 

Posiedzenie Komisji Rozwoju VII kadencji Rady Powiatu w Legionowie odbyło się  

w Starostwie Powiatowym w Legionowie przy ul. Gen. Władysława Sikorskiego 11. 

Posiedzenie otworzył Przewodniczący Komisji, Mariusz Grzybek. 

Listy obecności Radnych i Gości na posiedzeniu stanowią załączniki Nr 1 i Nr 2 do 

niniejszego protokołu. 

 

2. Przyjęcie porządku posiedzenia. 

Proponowany porządek obrad: 

1. Otwarcie posiedzenia. 

2. Przyjęcie porządku posiedzenia. 

3. Współpraca międzysektorowa jako narzędzie wspierania rozwoju Powiatu 

Legionowskiego. 

4. Zaopiniowanie projektów uchwał będących w kompetencji komisji. 

5. Stan przygotowań do realizacji zimowego utrzymania dróg powiatowych. 

6. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia komisji. 

7. Wolne wnioski. 

8. Zamknięcie posiedzenia. 

Przewodniczący komisji przystąpił do głosowania w sprawie przyjęcia zaproponowanego 

porządku obrad. Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie – 9 głosów „za”.   

Przewodniczący komisji przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 

3. Współpraca międzysektorowa jako narzędzie wspierania rozwoju Powiatu 

Legionowskiego. 

Przewodniczący Komisji rozpoczynając ten punkt posiedzenia wyjaśnił, że współpraca 

międzysektorowa to współpraca wszystkich sektorów: publicznego, prywatnego  

i społecznego. Sektor publiczny to podmioty gospodarki handlowej, które reprezentują 

własność państwa, czyli skarbu państwa, jednostki samorządu terytorialnego. Sektor 

prywatny to przedsiębiorcy, czyli podmioty gospodarki handlowej, ale z własnością 

prywatną. Sektor społeczny to organizacje pozarządowe: fundacje, stowarzyszenia, kluby 

sportowe. Celem współpracy międzysektorowej jest przede wszystkim współdziałanie 

sektorów, żeby nawiązywały kontakty, wspierały się, wymieniały swoją wiedzę, 

doświadczenia, realizowały dostęp do wspólnych zasobów, realizowały wspólne działania, 

strategie, łączenie sił, zwiększały zasięg i efektywność swoich działań, realizowały 

interdyscyplinarne partnerstwa. To wszystko ma znaczenie dla rozwoju społeczno-

gospodarczego naszego regionu, powiatu. Podsumowując Przewodniczący Komisji 

powiedział, że wszystkie wymienione sektory potrzebują się nawzajem, a Powiat 

potrzebuje ich. Do zadań Powiatu należy inicjowanie tych działań, koordynowanie działań 

sektorów, promowanie i współdziałanie, wspólna realizacja działań rozwojowych, których 

celem jest poprawa jakości życia mieszkańców.  

Przewodniczący Komisji zaprosił wszystkich obecnych na Forum współpracy 

międzysektorowej Powiatu Legionowskiego, które odbędzie się 30 października 2024 r.,  



o godz. 8.30, w Poczytalni w Legionowie. Zaznaczył także, że aby wziąć udział należy się 

zarejestrować na stronie Powiatu Legionowskiego.  

Następnie Przewodniczący oddał głos Pani Dorocie Wróbel-Góreckiej – Dyrektor 

Powiatowego Centrum Integracji Społecznej w Legionowie.  

Pani Dyrektor powiedziała, że utworzenie CIS to była współpraca międzysektorowa, która 

nawiązała się w 2014 r. Został przygotowany projekt unijny „Legionowskie Centrum 

Integracji Społecznej”, w ramach którego w partnerstwo wszedł Powiat Legionowski 

reprezentujący samorząd, Powiatowy Urząd Pracy, Ośrodek Pomocy Społecznej  

w Legionowie oraz sektor pozarządowy czyli Stowarzyszenie Pomocy Potrzebującym 

„Nadzieja”. Przez pierwszy rok CIS funkcjonował jako projekt. Natomiast został powołany 

jako samorządowy zakład budżetowy Powiatu Legionowskiego i po zakończeniu realizacji 

projektu, do dnia dzisiejszego w takiej formule pracuje. W związku z tym, że w założeniach 

funkcjonowania CIS wpisana jest współpraca sektorowa to wszystkie działania opierają się 

na takiej współpracy.  

Następnie Pani Dyrektor przedstawiła partnerów CIS z tych trzech sektorów. Omówiła 

także „sztandarowe” projekty CIS. W ramach projektów zewnętrznych Pani Dyrektor 

opowiedziała o projekcie „Aktywizacja społeczna i zawodowa w CIS skutecznym 

narzędziem w drodze do zatrudnienia”. Wskazała, że na ten projekt środki są pozyskiwane  

z Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej. Czasami środki pozyskiwane są od korporacji. 

Kolejno Pani Dyrektor przedstawiła działania, które są podejmowane w formie 

zaangażowania społecznego: „Projekt odpowiedzialni społecznie”, warsztaty kulinarne dla 

uczestników dni osób z niepełnosprawnościami, Projekt wolontariacki na rzecz 

Środowiskowego Domu Samopomocy w Serocku, Ryneczek Pracy oraz Forum Współpracy 

Międzysektorowej Powiatu Legionowskiego.  

Prezentacja „Współpraca międzysektorowa jako narzędzie rozwoju Powiatu 

Legionowskiego”, którą przedstawiła Dyrektor PCIS, stanowi załącznik nr 3 niniejszego 

protokołu. 

Przewodniczący Komisji oddał głos Panu Stefanowi Marciniakowi - Starszemu Cechu 

Rzemiosł Różnych i Małej Przedsiębiorczości.  

Pan Marciniak powiedział, że Cech Rzemiosł Różnych i Małej Przedsiębiorczości jest 

to zrzeszenie rzemieślników i jest to najstarsza organizacja pracodawców, rzemieślników  

w Polsce. Podstawowym zadaniem Cechu było i jest szkolenie uczniów. Obecnie 

rzemieślnicy poprzez Cech zatrudniają uczniów ze szkół w Legionowie i w Serocku na naukę 

zawodu. Nauka odbywa się  przez 1-2 dni w tygodniu, a trwa 3 lata. W tym roku jest to 60 

uczniów, jak zauważył Pan Marciniak to bardzo dużo jak na Cech. Powiedział również, że 

rodzice i uczniowie oraz absolwenci szkół podstawowych coraz częściej wybierają dalszą 

edukację w takim kierunku, aby mieć zawód, bo jest to gwarancja późniejszych zarobków.  

Zwrócił również uwagę na fakt, że Cech nie jest dofinansowywany. Cech przeprowadza 

szkolenia pedagogiczne i BHP, ponieważ każdy warsztat musi mieć te szkolenia, uczniowie 

również muszą odbyć szkolenie BHP.  

Pan Marciniak opowiedział, że w ramach działalności Cechu, w ostatnich dwóch latach 

przeprowadzali konkurs w szkołach podstawowych w Serocku i w Legionowie na temat 

wiedzy o rzemiośle. Jest to zadanie Cechu wynikające umowy z Polskim Inkubatorem 

Rzemiosła, finansowany ze środków Narodowego Instytutu Wolności – Centrum Rozwoju 

Społeczeństwa Obywatelskiego. Pan Marciniak powiedział, że bardzo trudno jest zdobyć te 

środki, a już drugi raz im się udało, a także na kolejny rok te środki już zostały przyznane.  



Pan Marciniak wyjaśnił także, że środki na działalność Cechu pochodzą ze składek „swoich”. 

Szkolenia, o których wspomniał wcześniej pokrywane są w części przez rodziców  

i pracodawców. Niestety nie udało się pozyskać środków na te szkolenia. 

Kolejno głos zabrał Przewodniczący Komisji, który poinformował, że w posiedzeniu miał 

również uczestniczyć reprezentant Powiatowej Izby Gospodarczej, jednak otrzymał 

informacje, że nie zdoła przybyć. 

W związku z tym Przewodniczący otworzył dyskusję nad tym punktem posiedzenia.  

Radna Olga Wierzbicka zapytała ilu przedsiębiorców zrzesza Cech?  

Pan Marciniak odpowiedział, że około 50 rzemieślników jest na ten moment zrzeszonych  

w Cechu.   

Radny Jacek Drozdowski zapytał o to jakie są to zawody? Jak to wygląda w kwestii 

zawodów zanikających takich jak np. tokarz? 

Pan Marciniak i Pani Katarzyna Margis – Podstarszy Cechu odpowiedzieli, że zawody, które 

należą do Cechu to: mechanik samochodowy, elektromechanik, fryzjer, kucharz, kelner. 

Dodał również, że takich zawodów jak tokarz nie ma w ogóle.  

Wobec braku kolejnych zgłoszeń radnych w dyskusji Przewodniczący Komisji zakończył ten 

punkt posiedzenia. 

4. Zaopiniowanie projektów uchwał będących w kompetencji komisji. 

Komisji przedłożono do zaopiniowania następujące projekty uchwał: 

 projekt uchwały Rady Powiatu zmieniającej uchwałę Nr 371/LIX/2023 Rady Powiatu 

w Legionowie z dnia 18 grudnia 2023 r. w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu 

Legionowskiego na rok 2024 

Na początek Pani Skarbnik powiedziała o zmianach zwiększenia planu wydatków o kwotę 

14.990,00 zł z przeznaczeniem na organizację wigilii dla środowisk kombatanckich oraz 

seniorów z terenu powiatu legionowskiego oraz na organizację II Forum Współpracy 

Międzysektorowej Powiatu Legionowskiego.  

Kolejną zmianą przedstawioną przez Panią Skarbnik jest zmniejszenie planu wydatków  

o kwotę 205.980,37 zł przeznaczonych na realizację zadania majątkowego realizowanego 

w ramach przedsięwzięć ujętych w Wieloletniej Prognozie Finansowej pn.: „Przebudowa 

przejść dla pieszych w drogach powiatowych” w związku z niższymi faktycznymi kosztami 

realizacji zadania niż pierwotnie planowano. W ramach tego zadania w tym roku zostały 

zrealizowane już dokumentacje projektowe oraz trwają roboty budowlane w zakresie 

przejścia dla pieszych na drodze 1825W tj. ul. Sobieskiego przy skrzyżowaniu z ul. ks. 

Piotra Skargi oraz drodze 1819W ul. Kościuszki przy skrzyżowaniu z ul. Piastowską. 

Dodatkowo w ramach tego zadania realizowana jest dokumentacja projektowa przebudowy 

przejścia dla pieszych, na drodze 1818W, przy ul. Jana Pawła I, przy Szkole Podstawowej 

nr 4. 

Pani Skarbnik omówiła także zmianę zwiększenia planu wydatków o kwotę 160.000,00 zł 

z przeznaczeniem na realizację nowego zadania majątkowego pn.: „Zakup samochodu”. 

Samochód będzie wykorzystywany dla potrzeb realizacji zadań wynikających z art. 400a 

ust. 1 pkt 15 i 18 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska tzn.  



w zakresie wspomagania realizacji zadań państwowego monitoringu środowiska, innych 

systemów kontrolnych i pomiarowych oraz badań stanu środowiska, a także systemów 

pomiarowych zużycia wody i ciepła oraz w zakresie prowadzenia obserwacji terenów 

zagrożonych ruchami masowymi ziemi oraz terenów, na których występują te ruchy. 

Po przedstawieniu projektu zmian w budżecie przez Panią Skarbnik, Przewodniczący 

Komisji otworzył dyskusję.  

Radny Sylwester Sokolnicki zwrócił się z pytaniem do Starosty, o to czy pomoc dla 

samorządów poszkodowanych w powodzi zostanie przez Powiat realizowana, chociażby  

w symbolicznej kwocie? 

Starosta odpowiedział, że pomoc zostanie udzielona w listopadzie i nie symbolicznie tylko 

w kwocie 100.000,00 zł. Członkowie Zarządu byli w partnerskim Powiecie Dzierżoniowskim, 

jednak okazało się, że gmina Kłodzko została bardziej poszkodowana i to raczej do niej 

zostaną przekazane pieniądze.  

Przewodniczący Komisji zarządził głosowanie nad projektem zmian w budżecie. Wynik 

głosowania: 

11 głosów za, przy braku głosów przeciw i wstrzymujących się. 

Projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie. 

 projekt uchwały zmieniający Uchwałę w sprawie przyjęcia Wieloletniej Prognozy 

Finansowej dla Powiatu Legionowskiego na lata 2024-2043. 

Pani Skarbnik zaznaczyła, że uwzględniono zmiany w ramach poszczególnych pozycji 

dochodów i wydatków zgodnie z uchwałami zmieniającymi budżet Powiatu Legionowskiego 

na 2024 r. podjętymi przez Zarząd Powiatu w Legionowie w okresie od 24 września 

2024 r. do 15 października 2024 r. 

W ramach załącznika nr 2 Wykaz przedsięwzięć do WPF zmiany dotyczą zadania 

„Przebudowa przejść dla pieszych w drogach powiatowych" zmniejszono łączne nakłady 

finansowe do kwoty 2.321.447,08 zł, zmniejszono limit w 2024 r. do kwoty 124.019,63 zł 

oraz zmniejszono limit zobowiązań do kwoty 124.019,63 zł w związku z niższymi 

faktycznymi kosztami realizacji zadania niż pierwotnie planowano.  

Druga zmiana przedstawiona przez Panią Skarbnik dotyczyła zadania „Opracowanie 

dokumentacji projektowej dotyczącej adaptacji części budynku B Starostwa Powiatowego 

w Legionowie na potrzeby bazy warsztatu gastronomicznego Powiatowego Centrum 

Integracji Społecznej w Legionowie” zwiększono łączne nakłady finansowe do kwoty 

220.000,00 zł, zwiększono limit w 2025 r. do kwoty 220.000,00 zł oraz zwiększono limit 

zobowiązań do kwoty 220.000,00 zł w związku z wyższymi kosztami realizacji zadania niż 

pierwotnie planowano w wyniku przeprowadzanych postępowań przetargowych. Finansowa 

realizacja zadania planowana jest na 2025 r. 

Przewodniczący Komisji otworzył dyskusję.  



Radny Sylwester Sokolnicki zapytał o czy jest już informacja dotycząca „subwencji 

rozwojowej”, wyrównania strat dochodowych? 

Pani Skarbnik odpowiedziała, że na początku listopada spodziewany jest wpływ ponad 

8.600.00,00 zł, jednak nie wiadomo czy zostanie to przekazane w jednej puli 

czy w częściach. 

Przewodniczący Komisji zarządził głosowanie nad projektem zmian w WPF. Wynik 

głosowania: 

11 głosów za, przy brak głosów przeciw i wstrzymujących się. 

Projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie. 

5. Stan przygotowań do realizacji zimowego utrzymania dróg powiatowych. 

Przewodniczący Komisji o omówienie tego punktu poprosił Pana Piotra Kosteckiego – 

Naczelnika Wydziału Utrzymania i Zarządzania Drogami.  

W swoim wystąpieniu Pan Naczelnik omówił kwestie takie jak: zakres działań, podział na 

rejony drogowe, wartość zawartych umów, obowiązki wykonawcy, standardy utrzymania 

dróg, kontrola wykonania zadań oraz dokonał porównania kosztów.  

Prezentacja „Stan przygotowań do realizacji zimowego utrzymania dróg powiatowych” 

stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu. 

Po zakończeniu prezentacji Przewodniczący otworzył dyskusję nad tym punktem i jako 

pierwszy zabrał głos. Poruszył kwestię drogi 1820W – zwrócił uwagę, że po jednej stronie 

drogi jest chodnik, a po drugiej ciąg rowerowo-pieszy – podczas modernizacji były tam 

robione odcinki, które realizował Powiat Legionowski. W związku z tym chciałby się 

dowiedzieć kto odpowiada za odśnieżanie? Uznał to za istotną kwestię, ponieważ podobna 

sytuacja będzie po modernizacji odcinka drogi 1820W w gminie Wieliszew. 

Naczelnik Kostecki odpowiedział, że w przypadku gminy Jabłonna sytuacja była inna 

ponieważ Zarząd Powiatu w Legionowie realizuje inwestycje w całości: ścieżkę rowerową, 

nawierzchnie i chodniki. W przypadku ul. Partyzantów i ul. Chotomowskiej gmina Jabłonna 

finansowała inwestycje oraz uzyskała od Rady Powiatu przeniesienie zadań zarządcy drogi, 

w tym utrzymanie na cały czas trwania projektu, w związku z tym jeszcze jest to w gestii 

gminy Jabłonna na ten sezon. Jeżeli chodzi o inne chodniki Zarząd Powiatu będzie 

realizował odśnieżanie.  

Radny Sylwester Sokolnicki zapytał czy przewidziane jest jeszcze koszenie traw na terenie 

gminy Serock?  

Naczelnik Kostecki odpowiedział, że jest zaplanowane koszenie przy drogach powiatowych 

na całej długości dróg tj. na 115 km, następnie sprzątanie przykrawężnikowe, a na koniec 

uprzątnięcie liści.  

Przewodniczący Komisji zakończył dyskusję i przeszedł do kolejnego punktu posiedzenia.   

6. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia komisji. 

Do protokołu 5/2024 z posiedzenia Komisji Rozwoju w dniu 18 września 2024 roku nie 

zgłoszono żadnych uwag. Protokół w wyniku głosowania został przyjęty jednogłośnie:  

9 głosów za, przy braku głosów przeciw i wstrzymujących. 

 



7. Wolne wnioski. 

Radna Izabela Kownacka zabrała głos. Podziękowała za spotkanie w Olszewnicy, które było 

potrzebne mieszkańcom.  

Podziękowała również za zamieszczanie na stronach Powiatu informacji związanych ze 

zmianami w organizacji ruchu przy inwestycji. 

Dostała jednak informacje oraz zdjęcie na potwierdzenie, że wykonawcy inwestycji po 

zmroku pracują bez oświetlenia i oznaczenia, co jest bardzo niebezpieczne. Poprosiła tym 

samym o interwencję w tej sprawie. 

8. Zamknięcie posiedzenia. 

Przewodniczący komisji podziękował za obecność na posiedzeniu i zamknął obrady. 

 

 

 

Przewodniczący 

Komisji Rozwoju 

 

mgr inż. Mariusz Grzybek 

 

 

 

 

Protokół sporządziła: 

Katarzyna Meloch 


